

努力融入当地社会 勇于应付各种压力

## 留学打工从赚学费到攒体验

徐婷



漫画引自《山西晚报》 作者张园

打工这个事儿嘛，不是只为挣钱哦

如今，打工已经成为很多海外学子留学生活的一部分。他们在餐厅当服务员、在校内当助教，也去卖杂志、做披萨……随着生活质量的提高，现在的留学生打工似乎不再仅仅是为了赚取学费，而倾向于获得更丰富的生活体验。打工给海外学子带来更多融入当地社会机会的同时，也使他们面对更加繁重的学业压力。那么留学生究竟该不该打工呢？

## 打工原因多元

在美国留学的7年间，张鑫在校内做过电脑维修工作，也担任过课程助教。这个过程中，他认识了很多的朋友。张鑫所接触到的留美学生中，大部分都有过打工的经验。“他们中有的为了练习口语和交友去打工，也有一些是为了赚钱而打工。”张鑫说，“但是大多数人是为了拿到美国的SSN（社会安全号码，可作为居民身份证号码使用，用来办理银行信用卡等业务）而选择打工的。”

赵千慧就读于美国俄亥俄州立大学。她坦言，打工最初就是为了拿到SSN。因为上课任务紧，她一般会选择晚上9时到凌晨1时去校内的披萨店打工。因为下班的时间太晚，赵千慧的妈妈“逼”着她辞职了。“不过下学期我还想继续打工，偷偷地。”赵千慧说，“不然自己闲着其实也就是看剧、听歌。打工的时候和大家一起工作很充实。”

“海聘求职”是一家对接留学生和国内工作的平台，他们在各种社交媒体

上发布招聘信息，招募在校园里进行宣传的留学生。在这里工作的都是兼职的留学生。“他们在学校里打工，是为了拿到SSN和增加简历上的内容。”海聘求职的核心工作人员向树琛说。向树琛在留学期间当过服务生、外卖员，也在非盈利组织卖过光碟和杂志。“主要是为了打发时间，那边的生活确实有点太无聊了。”他说。

## 体验五味杂陈

赵千慧喜欢打工的感觉，她说：“每个人都特别友好。像我平常不太跟外国人玩，到那儿发现很多外国小伙都会来主动找我说话。有个一起工作的外国小伙每次都来夸我的帽子好看。这很有趣。”

英国利物浦大学的凌子（化名）曾经翘课去伦敦打工。利物浦只有餐厅提供兼职岗位，但是在伦敦，部分华人公司会提供一些兼职岗位。“当时在中餐馆的时候每天打工5小时，基本没有自学时间，而且身上都是饭菜味，直接去上课会影响心情。”凌子说，“在伦敦打工的时候，我每周翘课3天的时间去伦敦，加上住宿费和来回车费，估计3个月要花费两万多元人民币，很不值得。”

英国伯明翰大学的宋晓宇认为，打工是一个接触社会的好机会，能够帮助她更好地了解周围的社会。她曾经在机场免税店兼职工作，但在打工的过程中，她有过一次不愉快的经历。因为会中文，她被临时借调去调解两位因为排队而大吵大闹的中国顾客。事后，虽然英国的工作人员没有直接和她抱怨中国人的吵闹，但是宋晓宇还是很难过。“出了国，你的一举一动都代表着国民素质。很多留学生都在尽自己所能来改变这种暴发户的形象，但是可能一件这样的吵闹事件，就把其他年轻人的努力全部毁于一旦了。”

## 效果因人而异

就读于澳大利亚莫纳什大学的谢家豪并没有选择去打工。在他看来，打工对学习有很大的影响。“平时基本上是满课，只有周末可以打工。工作结束后会觉得很累，一回家就不想写作业了。而且周末选择去打工的话，就不会得到放松，会一直处于高压状态。”在谢家豪的学校，挂科的情况比较普遍。“不能挂科！如果有一门挂科的话，那么读研就没戏了。”谢家豪说，“如果我去打工的话，会选择去干一些和自己的专业有关的事情，而不是去端盘子之类的。”但在他看来，目前留学生打工都是做一些体力活，跟专业知识有关的兼职工作很难找。而他认为干体力活没什么意思，学不到什么东西，也不赚钱。

英国利物浦大学的韩梦薇认为打工可以锻炼应对各种人和事情的能力，但是她仍然没有选择去打工。“平时作业比较多，不想分心。”在她周围，有部分同学一下课就去打工。因为课程比较分散，他们有时候还会因为打工而翘课。而宋晓宇则认为，打工并不会对她的学业造成影响。“打工只不过是日常的学习时间里多安排出几个小时，很有规律。”她说，“如果把时间安排好，就不会累得不想学习。”

张鑫认为，打工对学业存在一定的促进作用。他说：“美国法律把留学生的打工时间规定在每周20小时以内，也是为了确保留学生有足够的学习时间。”在他看来，口语是留学生的弱点，而通过打工能够提高留学生的口语能力。“他们在课堂上不敢去说，但是打工的时候不得不说，这样久而久之就会提高他们的信心，课堂上能够更好地去交流。”



在利物浦的中餐馆打工的时候，凌子（化名）基本没有自学时间。现在，她在一家学生杂志社当编辑，这样可以不用坐班，她有足够的时间去学习，也可以在学习的间隙写稿，再发邮件给杂志社。



打工的时候不能玩手机，也就无法拍照。于是，赵千慧（左）在打工结束后再邀朋友自拍，记下因一起工作而产生的友情。（本版照片均为受访者供图）

## 留学素描

十几天的美国之行在记忆中随着春节绽放的烟花变得既绚烂又有些模糊，但还是给我留下深刻印象。就像老妈说的：“它是一锅东北乱炖，有荤有素，营养丰富。”

今年2月，我和来自祖国各地的学子组成游学团队，激动地踏上了飞往美国华盛顿的飞机。时至今日，我还清晰地记得，当飞机飞越北冰洋上空时，我们都发出了轻声的惊叹。经过13个小时的飞行，经华盛顿转机飞往波士顿时已是夜晚11点。几个学弟有些疲惫，可我却一点也不困，坐在候机厅细细品味踏上这块神奇土地的心情……

哈佛大学是美国最悠久的大学之一。目之所及尽是金顶的白色建筑，老楼中容纳近千人的大礼堂让我记忆深刻。

耶鲁大学是我最向往的学府。碧蓝的天空下，红色的复古教学楼看上去高耸而神秘，每一栋楼都独具匠心地嵌着各式各样彩色玻璃，像是中世纪的城堡。虽然这里也下了大雪，但校园的道路却扫得很干净。最让我激动的是耶鲁的珍贵手稿图书馆，一层层的图书就像一重重的阶梯，带我通往知识的殿堂……

在宾夕法尼亚大学的一个星期，自主选课和晚间研讨会让我进入陌生而又兴奋的状态中。第一天早起，我在寒风中走了两个街区，终于到了沃顿商学院，那是长枪短炮齐上阵——笔记本电脑、手机、录音笔一股脑地摆开，竖着耳朵，仔细地听着教授的讲解。在国内还觉得自己英语了不得，现在终于体会到“书到用时方恨少”的感觉。

最让我感动的是晚间的研讨会，辅导老师和来自中国的我们一起做各种游戏，来促进交流和感受。助教老师更是贴心地为我们安排世界各地的美食，从费城的蟹酱面包棒和牛肉三明治，到墨西哥卷饼、意大利芝士披萨，我们甚至还要自产自销手工纸杯蛋糕。

在这期间，我的助教老师康妮给我安排了一次模拟面试。我在校内的星巴克与面试官见了面。那天，外面下着大雪，整个费城都笼罩在灰蒙蒙的天空下。我一路小跑进了星巴克，室内的热气让我的眼镜蒙上了一层白雾。当一切清晰时，我才看到一个美丽的面孔，那是斯蒂芬妮。因为之前通过邮件联系过，所以我能一眼认出她来。有着一半亚裔血统的她热情开朗。我们交谈了许久，涉及各类话题。当告别时，我们已经是无话不谈的好朋友了。



杨羽乔在华尔街的铜牛雕塑旁。

## 留学生恋爱受限多 用心爱就会有收获

张夏 张玉芹



## “陪伴是最深情的告白”

格林尼治时间下午2时，在英国的曾晓刚（化名）照例打开电脑，开始跟在厦门的女朋友视频。“平时下午要是没事，我就陪她视频一下午，直到她睡觉。”曾晓刚说，“我基本就没出去旅游，因为要陪她视频。”

8小时的时差，在曾晓刚看来根本影响不了他跟女朋友视频、聊天。“她想视频，我就陪她视频咯。”平时生活、学习上遇着什么有意思的事，他会给她留言，等她起床以后就能看得到。

今年复活节放假的时候，别的同学都去旅游了。曾晓刚买了张机票飞到了厦门和女朋友相见。“30多天的假期，我要在厦门待上20多天。”他说，这回两个人终于能在一个“频道”上了。

从高中相识到现在，曾晓刚觉得，他跟女朋友的爱情一直挺平淡的。“她想说话的时候，我陪着她。她想收到什么样的生日礼物，我送给她。”他说，他喜欢平平淡淡地过日子，就算两人长期隔着8小时的时差，他们也不会有时空上的距离感。

“我这里是白天的时候，她那里已经天黑了。我只是尽我所能陪着她。”曾晓刚说，“不是有句话嘛，陪伴是最深情的告白。”



## “希望她遇到更好的人”

刚从苏格兰旅游回来，在英国留学的杨鑫和给在国内的女朋友发了旅途中的照片，得到的却是女朋友发来的一句：“我们分手吧。”

从高中开始，3年了，他们相知相恋。高中毕业后，她留在了家乡福建，他去了河北。去年，杨鑫和去英国留学。她拍了一组照片，发了一条长微博。照片中

她拿着写字板对他笑，写字板上写着：“河北、英国，我等你回家。”

“她说她累了，想找个能偶尔见见面的、心情不好的时候能陪她的人。而我做不到，太远了。”一年里，杨鑫和只有圣诞节和暑假才有机会回国，两人能见面的次数屈指可数。平日里两人的学业都很紧张，再加上有时差，一天都说不上几句话。“我还想继续在英国读研究生，这样的日子也许还得持续好几年。”

“‘距离’这个东西真的很可怕。”杨鑫和说，“她告诉我她生病了，难受了。我只能说些‘多喝热水’、‘早点睡觉’之类的话。我想关心她想陪着她，但是隔着这么远，我也没法立刻飞回她身边。”

“我能理解她最后作出的这个决定。”杨鑫和说，“希望她遇到更好的人。”

## “异国他乡的归属感”



再过两周就是王晓明（化名）和女朋友结婚两周年的纪念日，他买好了项链，订好了餐厅，想要给她一个惊喜。“她现在在北京实习，

## “我试着去感受她的世界”



留学英国的马超（化名）喜欢上了英国女孩贝斯。在入学的第一天，马超就被贝斯吸引了，热情地帮她上下行李。经过长时间的相处和了解，他发现这位姑娘不仅漂亮，还非常体贴。“她会主动打扫公用食堂。我手中有饭菜的时候，她会帮我去打开厨房的门。”

最打动马超的还是贝斯的善良和自律。马超说，她是基督徒，非常热心公益。贝斯为了体验贫穷地区的人的生活，一周只用5磅（约50元人民币）吃饭。“她非常的自律。我让她吃点我的，她说这样不行，必须5磅。”

“如果拥有相同的信仰，能够谈论的话题和参与的活动就会更多。”为了更了解她，马超甚至和她一起去参加教会的活动。“我试着去感受教徒的世界。我能理解，但是我接受不了。”他说，“我问过她想找什么样的男朋友。她偏向于找个基督徒。”

“文化背景不同，确实是爱情的阻碍。”马超说，“但我还是试着去感受她的世界。”

漫画引自网络 作者蒸鲈鱼